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F első-sz abolcsi  V idékf e j lesz-
tési  Kö zhasznú Eg yesület

A Felső-szabolcsi Vidékfejlesztési Közhasznú Egyesület több előzetes 
tanácskozás, megbeszélés után 104 taggal 2008. február 12-én hivata-
losan is megalakult. Egyesületünk, mint nemzetközi kapcsolatokkal 
is rendelkező Leader közösség, nagy kihívást teljesít a decentralizált 
európai illetve állami források allokálásával, a vidékfejlesztés helyi stra-
tégiára, programozásra épülő megvalósulásával. Természetesen figy-
elembe véve a Kisvárda-Záhony gazdaságfejlesztési tengelyt körülölelő 
„rekreáló” vidéki környezetet, ami  jövőképünk a „ városias vidék” kiin-
dulási pontjául szolgál.

Az akciócsoportot, az akcióterületet lefedő 24 települési önkormányzat, 
2 Kissebségi Önkormányzat, 39 civilszervezet, 39 gazdasági vállalkozó 
szervezet alkotja.  Az Észak-Alföldi Régió észak-keleti részén, a Nyír-
ségnek nevezett nagytáj tiszaháti, újabb elnevezéssel felső-szabolcsi, 
részén helyezkedik el akciócsoportunk. A Felső-Szabolcsi LEADER 
területe 24 települést foglal magába, melyek közül 3 város.

A térség lakossága 49 770 fő, a városokban élő lakosok száma 13 654 
fő. Távolságunk Budapesttől 290 km, Ungvártól 48 km. Logisztikai he-
lyzetünk kiemelkedően kedvező (Páneurópai V. Közlekedési Folyosó 
mentén,  ukrán határátkelő szakasza). A 4-es fő közlekedési út fontos 
összekötő Kelet-Európa és az ország központja felé. Távolsága az M3 
autópályától 50 km. Nemzetközi törzshálózati fő vasútvonala a Buda-
pest-Kijev-Moszkva vonal része.

Az akciócsoport munkáját a munkaszervezeten túlmenően a vidék 
gazdaságához, turizmusához, kultúrájához értő, helyi identitással 
rendelkező, a pályázati rendszerekben hazai és külföldi gyakorlatot sz-
erzett tagok segítik. Gyakorlati tudásuk kiterjed a falusi-, sport turiz-
mus, agrárgazdaság termelési, környezeti ismereteire, a térség kulturális 
hagyományainak ápolására, a helyi lakosság társadalmi viszonyaira.

Jövőkép:
„A térség olyan társadalmi és gaz-
dasági környezet, amely kihasznál-
va a logisztikai és természeti 
adottságait, épít a mezőgazdasági 
és kulturális hagyományira, verse-
nyképes szolgáltatást, biztost az 
itt élő és ide betelepülő lakosság-
nak, munkát és megélhetést biz-
tosítva a szakképzett munkaerő 
számára, elősegítve ez által a la-
kosság életminőségének javulását és 
a fiatalok elvándorlásának megál-
lítását.”
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A jak

Nyíregyházától 42 km távolságra található település. Közlekedé-
si szempontból jól megközelíthető: a 4-es számú főút, valamint a 
Budapest–Záhony vasútvonal mentén helyezkedik el. 

Történelem
Szalagtelkes, többutcás község a Nyírség szélén, Kisvárdától délre. A megye egyik leg-
régebbi települése. Neve személynévből származik, erre utalnak az Oyk, Ayk előfor-
dulások. A testrésznevekből (ajak) való személynévadás az Árpád-kor elején gyakori 
volt.
A borsovai várispánság területén feküdt. Első említése 1270-1272-ből származik, az 
1322-ből való adat várbirtok voltát valószínűsíti. IV. László, mint a királyra szállott 
birtokot a Balog-Semjén nb. Mihálynak adományozta, de 1299-ben felét már a Gut-
Keled nemzetség birtokolta. IV. Béla és V. István királyok adományából Ajakon kunok 
is birtokoltak, akik a XIV. század első felében szívódtak fel a magyarságba.
Ajak határának északi fele a Rétközben terül el. A település négy részből áll: Nagyajak 
vagy Magyarvég, Faluderék, Kisajak, Tótvég. 

Építészeti-kulturális emlékek
Legrégibb műemléke a mai református templom, mely eredetileg katolikus volt. Épí-
tési ideje a XIII-XIV. századra tehető. Az első említés a templomról 1332-35-ből 
való, mely szerint Szent Miklós tiszteletére szentelték fel. A török átvonulás idején, 
1681-ben a templom egy része elpusztult. 1773-76 között a templomhasználati per 
után a reformátusok tulajdonában maradt. 1786-ban került sor helyreállítására, eredeti 
tervek alapján. Egyhajós, egyenes szentélyzáródású középkori eredetű templom, tető 
feletti kis toronnyal. A főhomlokzatból négyzetesen kiugró nyeregtetős, ajtó-

szárny nélküli bejárati csarnokkal. Felette kör alakú világítóablakkal. A 
templomhajó déli falán három, a szentély hátsó falán két keskeny rés-

ablak van. 
A katolikus lakosság a templombirtoklási vita után határozta el temp-

lomuk felépítését. Egyhajós, keletelt, késő barokk stílusú temp-
lom, homlokzat előtti toronnyal. Mai alakját a XIX. században 

nyerte el, ekkor építették hozzá a tornyot és a sekrestyét. 
A görög katolikus templom 1858-ban épült. 
Ajak község népművészete révén országos hírű, a me-
gye legszínesebb települése. Az ajaki népviselet nem 
a külvilágnak szólt, mindig csak a községen belül 
hordták. 

A Bocskai úton, a műemlék templom mellett talál-
ható a település 700 éves fennállásának ünneplése alkalmából 
állított emlékmű. A helyi temetőben áll a II. világháborúban 
elesettek emlékműve, neveik feltüntetésével.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A Kisvárda-Záhony térségében lévő község lakosságának 
túlnyomó többsége a központi belterületi részen él. A la-
kosság 4331 fő, melyből 1990 aktív korú. Iskolai végzettsé-
gük szerint: felsőfokú végzettséggel 119 fő, középfokúval 
336 fő rendelkezik és 1260 fő szakképzett. 
Az egészségügyi ellátást 2 körzeti orvos biztosítja. A 
közművelődési-szórakozási jellegű intézmények közül 
művelődési ház, mozi, könyvtár és sportpálya áll helyben 
rendelkezésre. A civil szervezetek közül megemlítendő a 
sportegyesület, mely alapítványi formában működik.
A település közúti közlekedési viszonyai jók, a 4-es szá-
mú főútvonal mellett helyezkedik el és a Záhony – Bu-
dapest vasútvonal közvetlenül érinti.
Posta, gyógyszertár, gázcseretelep, benzinkút és TÜ-
ZÉP-telep áll a lakosság rendelkezésére.
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Ajak Nagyközség Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4524 Ajak, Ady Endre út 25.
Tel: 45/455-055
E-mail: hivatal@ajak.hu
Web: www.ajak.hu

Anarcs

Kisvárda város mellett fekszik, Nyíregyházától észak-keletre, nem 
egészen 50 km távolságra. Közlekedési szempontból jól megközelíthető a 4 - e s 
számú főút felől.

Történelem
A falu 1212-ben tűnik fel, mint a Zsurkot övező települések egyike. A névre nincs el-
fogadható magyarázat. A talaj szóból való származtatása megalapozatlan, más az arany 
szóból származtatta, személynévi eredetűnek is vélték. IV. Béla király idejében Anna 
néven emlegetik. A 13. század végén bizonyosan lakott hely volt. 1289 körül egy határ-
járással kapcsolatban feltűnt Onorch kétségtelenül a mai Anarcs község. A 14. század 
közepe táján – nyilván osztozás révén – létrejött Kisanarcs és Nagyanarcs nevű részeit 
emlegetik az oklevelekben. Anarcs egyike a vármegye legrégibb községeinek: az itt 
talált őskori leletek szerint már a honfoglalás előtt is lakott terület volt. A hagyomány 
szerint a határ északkeleti részén egy kis falu létezett, melynek neve Kis-Anarcs volt. 
Az Antiqua Geographia szerint e környéken egy népfaj lakott Anartes elnevezéssel.
Nagyvárad eleste után (1660) a török hódoltság erre a területre is kiterjedt. A XIX. 
század elején a Czóbel és a Szerencsy család szerezte meg a földeket, a Vay család bá-
rói ágának is volt tulajdona benne. Amikor Kisvárdai járáshoz tartozott, nagyközségi 
rangja volt.

Építészeti-kulturális emlékek
Református temploma eredetileg katolikus templom volt, melynek 1332-35 között 
István nevű papját említik a források. 1374-ben Kisanarcson fakápolna állt, 1375-
ben viszont már Péter apostolnak szentelt kőtemplomról szólnak. A református 
templom eredetileg filiája volt a bákai (Szabolcsbáka) anyaegyháznak, de attól 
a XVIII. században különvált. Ez alkalomból adományozta az úrasztalára a 
vajai Vay Borbála a híres két ónkannát. Az eredetileg különálló fa harangláb 
helyett tornyát 1858-ban építették. A poligonális záródású szentély egykori 
gótikus boltozatrendszere elpusztult, később fiókos dongaboltozattal fedték 
be. A szentély északi oldalán a falba erősítve gótikus szentségtartó fülke van 
a Gut-Keled nb. Anarcsi család címerével és a feltehetően későbbi feliratú 
1475-ös évszámmal. A hajó északi falában lévő sírtábla szerint itt nyugszanak 
Vajai Vaj János Cs.K. alezredes, felesége Széki Teleki Borbála, fiúk Vajai Vaj 
János, valamint az 1832-es országgyűlés Szabolcs megyei követe és felesé-
ge, Hajnátskői báró Vétsey Kata. Szintén itt nyugszanak a Czóbel és a 
Teleki család egyes tagjai.
A római katolikus kápolnát 1792-ben építtette Teleki Borbála. Késő 
barokk stílusú, egyszerű kápolna. A volt Czóbel-kúriát 1826-ban 
építtette Czóbel László. Klasszicizáló stílusú épület, eklektikus és 
újabb kori átalakításokkal. Az úrilak egykor értékes régi tárgyak őr-
zőhelye volt. Luther és Kálvin korabeli képmását Vécsey generális, 
mint hadizsákmányt hozta a hétéves háború (1756-1763) idején a 
wittenbergi városházáról. Itt őrizték Simonyi óbester kardját, több 
pompeji vázát, egy alvó gyermeket ábrázoló márványszobrot, bronz-
kori tárgyakat, eredeti régi festményeket. Több Mednyánszky- és 
Bütthner-festmény díszítette a falakat. Az épület jelenlegi állapotá-
ban romos, felújításra szorul. Utolsó gazdája Czóbel Minka, a század-
vég kiemelkedő lírikusa volt. A Czóbel-kúria 6 hektáros parkjában 
hatalmas, sima levelű páfrányfenyők, vasfák, tulipánfák, platánok és 
tölgyek nőnek, úgynevezett tájképi (angol-) kert, szentimentális jel-
leggel. A kertben található egy tó is. A háború utáni pusztítások elle-
nére még ma is jól őrzi a keményfás ligeterdő vonásait. Kedvelt sétáló- 
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és pihenőhelye a helybéli és környékbeli kirándulóknak.
Földszintes, klasszicizáló, eklektikusan átalakított épület a volt Teleki kúria. A család a 
Czóbel és a Vay családdal állt rokonságban. Az 1790-es években építették az eredetileg 
kisebb barokk épületet. Bővítését 1820 körülre tehetjük, eredeti alakját a XIX. század 
végi átalakítás során elvesztette.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A kisvárdai térségben lévő, közepes nagyságú település lélekszáma az utóbbi 20-25 
évben nagyságrendekkel nem változott. A teljes népesség a központi belterületen la-
kik. Az egészségügyi alapellátást egy háziorvos biztosítja. Óvoda, általános iskola és 
könyvtár működik a településen. A szabadidő eltöltésére sportpálya áll rendelkezésre. 
A kereskedelmi és vendéglátói ellátottság átlagos színvonalú. Helyben a gyümölcs-
feldolgozó (almalé) üzem jelenti a munkalehetőséget. A községben több gazdasági 
társaság, valamint közel félszáz egyéni vállalkozás működik.

Anarcs Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4546 Anarcs, Kossuth út 30.
Tel: 45/404-011
E-mail: anarcsph@axelero.hu
Web: www.anarcs.hu

Benk

A Beregi-síkságon, Nyíregyházától észak-keletre, mintegy 70 km, Záhonytól 22 km 
távolságra található település. A 4-es főútról Tuzsérnál leágazó alsórendű úton közelít-
hető meg, a legközelebbi vasútállomás a Záhony–Mátészalka vasútvonalon Mándok. 
Tisza-parti település.

Történelem
Benk neve már 1297-ben Terra Benk néven szerepel az oklevelekben. Személynév ere-
detű helynév, Benedek vagy Benjámin névből kicsinyítő képzővel. A falu a Gut-Keled 
nemzetséghez tartozó Apaj fia Apaj birtoka volt, majd az ugyancsak e nemzetséghez 
tartozó Anarcsy család birtoka lett.
1480-ban a Bacskayak, az 1500-as években a Tegzes családbeliek birtoka. A későbbi-
ekben az Anarcsinak nevezett Ujlaki György kapta királyi adományozás útján, az ő ha-
lála után újra a királyra szállt vissza. A XVIII. század végén a Vay család szerezte 
meg királyi adomány- ként, később pedig a szatmári püspök birtoka volt.
A falu figyelemreméltó helyneveit is feljegyezték a XX. század elején: Barát-erdő, 
Goron, Szerés, és Ó- benk. Mándok társközsége volt 1990-ig. A XX. század 
elején a Tiszai járáshoz, majd 1950-től a Kisvárdai járáshoz tartozott. 

Építészeti-kultu- rális emlékek
A falu Péter nevű papját 1332-35-ben említik a pápai tizedjegyzék-
ben. A mai re- formátus templomot 1804-ben kezdték el építeni, 
de sok nehézség miatt csak 1834-ben folytatták újból a munkát. 
Tornyát 1851- ben emelték. 
Homlokzati tor- nyos, egyszerű klasszicista stílusú teremtemplom, 

félköríves záródással. Az órapárkányos, törtvonalú, 
zárt sisakú, háromszintes torony a homlokzatba 
simul. A hajó ablakai félkörívűek. A harangot az 
eperjesi Wierd György öntötte 1652-ben.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazda-
ság

Benk lakossága 491 fő, valamennyien 
belterületen élnek. Fogyó népességű tele-
pülés. 25 férőhelyes óvoda, alsó tagozatos 
általános iskola és 4 ezer kötetes könyvtár 
működik. A szabadidő eltöltésére helyben 
sportpálya áll rendelkezésre. 
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Periférikus helyzete miatt egyetlen gazdasági szervezet sem létesült a településen. A 
munkanélküliség ennek ellenére elenyésző, ami Záhony és Kisvárda vonzásával függ 
össze.

Benk Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4643 Benk, Petőfi u. 3.
Tel: 45/701-804
E-mail: phbenk@zhnet.hu

Dombr ád

A város a Rétköz észak-keleti részén fekszik. Északi határa a 
Tisza folyó, amely egyben a megye határa is. A város lélekszá-
ma a hozzá tartozó Kistiszahát lakosaival együtt 4481 fő. A 
Tisza partja kedvelt üdülőhely.

Történelem
Neve szláv eredetű. Alapszava tölgy jelentésű, de a magyar nyelvű helynévadás szerint 
alakult. Bizonyíthatóan a megye egyik legrégebbi települése.
A százdi apátság (1067 körül) alapítólevele szerint az Aba nb. Péter ispán birtoka 
volt. A település határába olvadt be és a XIX. században közigazgatásilag is egyesült, 
összeépült vele Ontelek. A név előtagja a török eredetű on (tíz) szó, ami a korai időben 
lakott helyet jelentett. Ez a korai Árpád-kori falu mindvégig lakott maradt. 
A szarvasmarha-tenyésztés és -tartás mellett kiemelt figyelmet fordítottak a lóte-
nyésztésre. A századforduló és az azt követő évtizedek komoly fellendülést indítottak 
el a település életében. Ez volt az első szakasz, mely kialakította Dombrád jelenlegi ar-
culatát és a térségben betöltött szerepét. Ennek a kornak meghatározója volt a keskeny 
nyomközű vasút, melyen az első szerelvény Dombrád és Nyíregyháza között 1905. 
december 21-én indult el. A település fejlettségét mi sem bizonyítja jobban, mint hogy 
a húszas években két gőzmalom működött, villanytelepe, néma mozija, állandó piaca, 
postája, távírdája, gyógyszerésze volt a falunak.

Építészeti-kulturális emlékek
A város középkori temploma a mai településen kívül, a Rét által körülzárt 
szigeten, a mai Templom-dombon állt, ahol a felszínen ma is téglatörme-
lékek találhatóak. Ez a templom már 1597-ben a reformátusoké volt. Az 
újabb református templomot 1789-ben kezdték építeni. A régi templom 
elbontásakor, 1925-ben derült fény arra, hogy égerfa cölöpökre és ge-
rendákra alapozták, nehogy elsüllyedjen a mocsárban. A templom a falu 
egykori főutcájára merőlegesen állt, magasított nyeregtetővel, kiemelkedő 
karcsú toronnyal. A hasonló egykorú környékbeli falusi barokk templo-
mok közül talán a legimpozánsabb lehetett.
Az 1809-es debreceni összeírásokból ismert, hogy ekkor fából való 
harangtornya volt. A régi templom 1925-ig állt, de már 1911-
ben egy új templom, a mai építésébe kezdtek, melyet 1913-ban 
szenteltek fel. 1902-ben római katolikus kápolnát építettek. Az 
izraelitáknak imaházuk volt a településen.
Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság:
1950-től több olyan szervezet és intézmény kezdi meg műkö-
dését, amelyek ma is meghatározói a településnek. Így többek 
között az óvoda, általános iskola, MgTSz, ÁFÉSZ, OTP, tü-
zéptelep, stb.
A meglévőket követi az új intézmények és létesítmények meg-
építése, művelődési ház, könyvtár, szélesvásznú mozi, körzeti 
orvosi rendelő, ravatalozó,  illetve az egykor 200 főt foglal-
koztató varroda. Az Ady Endre Művelődési Ház bekapcso-
lódott a határon túli színházak találkozójának 
megrendezésébe is. A település 1971-ben 
megkapja a nagyközségi címet. A település 
életében a rendszerváltást követően történel-
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mi léptékű fejlődés indul el. Kiépül a teljes körű infrastruktúra, azaz minden utcában 
van vezetékes ivóvíz, gáz, szennyvízhálózat, szilárd burkolatú út, telefon. A település 
létrehozza a rendőrőrsöt, bővíti az általános iskolát, megépül a 16 tantermes Móra 
Ferenc Általános Iskola és Gimnázium. 1993-ban újból megkezdi működését a Refor-
mátus Általános Iskola. Elkészül a Helytörténeti Kiállítás, a Vasúti Múzeum, állandó 
Vasúti Járműkiállítás, a Képtár és a Kossuth Lajos Emlékszoba. Tovább gyarapodnak a 
köztéri alkotások: Móra Ferenc szoborcsoport, egészalakos Kossuth Lajos szobor, Ba-
ross Gábor emlékoszlop és az 1848-as szabadságharcban besorozott honvédek emlék-
műve. A települést a Kossuth Országos Szövetség emlékhellyé nyilvánította. Kossuth 
követté választásának évfordulóját a település minden évben megünnepli. A település 
csodálatos Tisza-parttal rendelkezik, ahol két panzió, két kemping, 136 üdülő találha-
tó. A Kék Laguna Szórakoztató Központban panzió is működik.
A Tisza-parton a szolgáltatást gazdagítja motel, csárda, diszkó és a szabadtéri strand, 
valamint több kereskedelmi egység biztosítja. A település jövőjét a fejlett mezőgaz-
daságban, az erre épülő feldolgozóiparban, valamint a Tisza-partra alapozott falusi 
turizmusban lehet meghatározni. A vendégfogadás és ellátás tiszta, szép, virágos kör-
nyezet nélkül elképzelhetetlen. Dombrád 1999-ben országos első helyezést ért el a 
Virágos Magyarországért mozgalomban, 2000-ben az Európai Virágos Városok és 
Falvak versenyében Magyarországot képviselte. Az eredményhirdetést az észak-íror-
szági Broughshane-ban tartották, ahol Dombrád ezüstdíjat kapott, valamint Magyar-
országon elsőként a Kertészek Világszövetségének különdíját is elnyerte. A szép ered-
ményeket országosan is elismerték: Dombrád 2000. július 1-jétől megkapta a városi 
rangot.

Dombrád Város Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4492 Dombrád, Rákóczi út 36.
Tel: +36-45/ 465-001
E-mail: onkorm@dombrad.hu
Web: www.dombrad.hu

Döge

Kora Árpád-kori település, a Rétközben található Nyíregyhá-
zától mintegy 53 km-re.
Kis területet borítanak erdők, melyre az akác és a nemesnyárak jellemzőek. Neve a 
magyar „dög” közszóból e kicsinyítő képzővel alkotott, óvó, elhárító tartalmú helynév. 
A településről kő- és bronzkori leletek találhatóak a nyíregyházai Jósa András Múze-
umban. 

Történelem
Az első okleveles említést csak a XIII. század második felében találjuk. 1556-ban 17 
dézsmafizető jobbágya alapján 85-90 lakosa lehetett. 1610-ben a Várday örökösök 
közül a dögei híd vámját királyi adománylevéllel Melith Péter és bedegi Nyáry Pál 
kapták, melyet egyenlő arányban birtokoltak.

Építészeti-kulturális emlékek
Legrégebbi templomát a XVI. századból valónak tartják, mely a török háború alatt 
pusztult el. A mai református templom 1905-ben épült. A római katolikus templomot 
Ferentzy Imre építtette az egri bazilika mintájára, ajándékba a nagybátyjának, 1883-
ban. 

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A település lakónépessége jelenleg 2214 fő, mely folyamatosan növekszik 

Kisvárda közelsége miatt. Az Általános Iskola és Napközi Otthonos 
Óvoda férőhelyei maximálisan ki vannak használva. A település arculata 
az elmúlt 10 évben jelentősen megváltozott. Megindult a faluközpont 
kialakítása. Tornaterem, polgármesteri hivatal, gyógyszertár, fogorvosi 
rendelő, körzeti megbízott iroda és utak épültek. Az olvasni vágyók igé-
nyeit egy több mint 9 ezer kötetes könyvtár elégíti ki.
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A meghívásos díjugrató országos lovasverseny évente kerül megrendezésre, kiegészí-
tő programokkal. A pihenésre, horgászásra és kerékpározásra vágyók a Rétközi tavat 
kereshetik fel, továbbá lovasoktatás folyik a községben, a gyerekek nem kis örömére. 
A vadászni vágyók is kielégíthetik igényeiket. Helytörténeti Múzeum is színesíti a 
kínálatot.

Döge Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4495 Döge, Osváth tér 1.
Tel: 45/450-495
E-mail: doge.polghiv@zahonynet.hu
Web: www.doge.hu

Eperjeske

A Beregi-síkságon, Nyíregyházától mintegy 70 km, Záhonytól 12 
km távolságra, az ukrán határhoz közel található település. A 4-es f ő ú t r ó l 
Tuzsérnál leágazó alsórendű úton közelíthető meg, a településen áthalad a Záhony–
Mátészalka vasútvonal. Tisza-parti település. 

Történelem
Szalagtelkes útifalu a Tisza mellett. Nevét természeti tulajdonságairól kapta. Az ugor 
eredetű eper köznév régi eperj változatának a valamivel való ellátottságot kifejező -s 
képzős változata, illetve ennek -ke kicsinyítőképzős származéka a falu neve. Eredetileg 
a határt, a földterületet hívhatták így, jellegzetes növényéről.
Eperjeske neve az oklevelekben a XV. században, mint Mándok melletti település van 
említve, Eperjes néven. 1438-ban birtokosa a Losonczy család volt. 1446-ban a telepü-
lés földesuraként az Upory család volt említve. 1480-ban pedig már a Bezdédy család 
kezében volt a község. A XIX. század első felében több családnak is van itt tulajdona: 
a Jármy, Kozma, Pilisy, Nemes, gróf Forgách családok a birtokosai.
1841-ben a faluban tűzvész pusztított, ekkor Eperjeske nagy része leégett.
A XX. század elején Jármy Imrének és Jármy Miklósnak volt itt birtoka, melyen a 
családnak nemes kúriája állt. 1990-ben lett önálló település, addig Mándok tárközsége 
volt.

Építészeti-kulturális emlékek
Jármy Miklós úri lakát az 1860-as években Pilisy László építtette. Közvetlen szom-
szédságában van a család régi, nemesi kúriája az ahhoz tartozó kerttel együtt, melyet a 
szomszédos Pilisy féle kerttel egyesítettek, s a XX. század elején a vármegye legszebb 
parkjai közt tartották számon. A park védett fái közül említést érdemelnek a fenyőfé-
lék és a tulipánfa (Liliodendron tulipifera).
A község jelentős épülete a mai polgármesteri hivatal, a volt Pilisi-kúria. Többször 
átépített földszintes épület, klasszicista stílusú, a múlt század első negyedéből.
A református templom 1821-ben épült. „…1776. évben, meddig az egyház anya-
könyvei felmennek, összességgel volt 41 család, 210 lélek, a sövénykerítésből épült kis 
templom és fa toron, az 1826. évben rontatott le… 1826-ban az egyház tagjai kőtemp-
lomot és tornyot építettek.” (Pesty.)

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Eperjeske lakossága 1269 fő, a migráció aránya nem jelentős. Van 
egy 50 férőhelyes óvoda, általános iskola és községi könyvtár is. A 
település vasútvonallal, távolsági autóbuszjárattal is rendelkezik. 
Festői környezetben lévő, impozáns sportpálya biztosít lehetősé-
get a sportoláshoz.

Eperjeske Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4646 Eperjeske, Szabadság tér 1.
Tel: 45/708-200
E-mail: eperjeske@zahonynet.hu
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Fényesl i tke

A Tiszakönyökben, a Rétköz legészakibb részén, a Nyírség szélén 
fekvő település. Nyíregyházától mintegy 54 km távolságra találha-
tó, közlekedés szempontjából jól megközelíthető. A 4-es főúton Kisvárdától északi 
irányban mintegy 4 km-re, valamint a Budapest-Záhony vasútvonal mentén érjük el a 
közel 2500 fős települést.                                                     

Történelem
A csiszolt kőkorszakban már lakott terület, melynek temetőjét az 1960-as évek elején 
tárták fel. Nevét először egy 1252-ben keletkezett oklevélben említik. Nevének elő-
tagjában a „fövényes” szót őrzi. A második tag valószínűleg személynévi eredetű. A 
középkorban a kisvárdai uradalom részeként a környék jelentős települése volt. Éves 
rendezvények, az egyházak programjai várják e műemlékekben, köztéri alkotásokban, 
parkokban gazdag, szép településre a közeli és távoli látogatókat. Kulturális prog-
ramjai: falunap, a község szülötteinek találkozója, búcsú kirakodóvásárral, Gyermek 
Néptánc Fesztivál, Fényes-hét, mely kulturális bemutatók, színházi előadások, szellemi 
vetélkedők, kiállítások sorát vonultatja fel. 

Építészeti-kulturális emlékek
A község műemlék jellegű református temploma a Petőfi utcában áll, a XII-XIII. szá-
zad fordulóján épült. Erre azonban csak a tornya utal, mivel a templomot 1831-ben 
átépítették. A bejárat fölött egyosztatú, felette kétosztatú, kora gótikus ikerablakok 
vannak. A torony és a támpillérek falazatában a korra jellemző mázas téglák is fellel-
hetők. Az ugyancsak a Petőfi utcában álló, szintén műemlék jellegű római katolikus 
templom késő barokk stílusban épült a XVIII. század második felében, Jósa István 
munkájaként. A szentháromság tiszteletére felszentelt templom berendezése, a padok 
és a szószék egyidős az épülettel, akárcsak a templom kerítése előtt álló, vidékünkön 
meglehetősen ritka Nepomuki Szent János szobor. A kőből készült barokk szobrot 
Erős György állította.
Az ide látogatók természeti látnivalókban sem szűkölködhetnek, közel van a Tisza, 
a Rétközi-tó, a Ricsikai erdő. Egyedülálló a község határban elterülő nemzetileg is 
védett ősgyep, és ősfüzes látványa.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Fényeslitke lakosságának száma viszonylagos stabilitást, illetve lassú növekedést mutat. 
A településen a háziorvosi, fogorvosi ellátás megoldott, gyógyszertár és postahivatal is 
működik. A református egyház kezelésében jelenleg is bővülő bentlakásos idősek ott-

hona működik. A tornateremmel felszerelt általános iskolában 276 diák tanul. A 100 
férőhelyes óvoda teljes kihasználtsággal működik. A művelődésre lehetőséget biztosí-
tunk 15 ezer kötetes könyvtárunkban és nemrég, EU-s forrásból felújított Művelődési 
Házunkban. 
A  helyi civil szervezetek növekvő száma és intenzív működése segíti a szabadidő 

tartalmas eltöltését. A távolsági tömegközlekedés vasúton keresztül bonyolódik.  
A községben két sportpálya várja a sportolni vágyókat. Igen magas infrastrukturális 

szintről árulkodnak az ide vonatkozó mutatók. A szennyvízhálózat 2008-ra a 
településen 100%-ban kiépült. Az ide érkezőknek kellemes látványt nyúj-

tanak a dísz- és gyümölcsfa sorokkal szegélyezett, rendezett utcák, a virá-
gos előkertek, és a gondozott közintézmények, közterületek. Mindez ar-
ról árulkodik, hogy az itt élők szeretik, s magukénak érzik településüket.
A községben labdarúgó és asztalitenisz szakosztály működik, melyek 

eredményesen szerepelnek. A sportolni vágyókat a felújított községi 
sportcentrum várja futball-, kézilabda-, tenisz-, és futópályával.
A faluházban jelenleg 4 fő elszállásolását tudjuk biztosítani. Terveink között 
szerepel 8 ágyas vendégszállás kialakítása a 300 adagos községi éttermünk 
tetőterében.
 
Fényeslitke Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4621 Fényeslitke, Kossuth L. u. 96.
Tel: 45/447-011     E-mail: fenyeslitke.ph@citromail.hu
Web: www.fenyeslitke.hu
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Győröcske

Nyíregyházától keletre, mintegy 67 km távolságra fekszik a Tisza mel-
lett. Szomszédos település a magyar–ukrán határátkelővel, Záhonnyal. 
A 4-es számú főútvonalról Záhony előtt letérve érhető el, a legközelebbi vasútállomás 
Záhonyban vagy Tiszabezdéden van.

Történelem
A település neve személynévből származik, X-XIII. századi magyar névadással. A latin 
Georgius-ból átvett magyar György személynévnek tőrövidítéssel alkotott változa-
ta van benne. A kicsinyítő képzős névforma egészen kései keletkezésű, a település 
méretére is utal. A XVI. században Váradi István birtoka volt. Nevét ekkor Gyernek, 
Gyeurnek, néha Győrnek írták. A XV. század végén a Hommonnai Drugeth család 
ungvári uradalmához tartozott Záhonnyal együtt. Valamikor a XVII. században a Se-
nyey, a  XVIII. században pedig a br. Ghilányi család szerezte meg. A XVIII. század 
eleje óta nevét a mai formában használják. A jobbágy-felszabadításkor a kisnemes 
Győröcskey család volt a földesura. 278 lakosa volt és református templom is állt a 
faluban. Győröcske is Ung megyéhez tartozott, mint Záhony, 1922-ben csatolták Sza-
bolcs megyéhez.

Építészeti-kulturális emlékek
A régi falut az 1850-es árvíz pusztította el. Az új falu a Tisza-töltés megépítése (1857) 
után települt mai helyére. A Tisza és a töltés közötti Ócskafalu területe jelenleg lege-
lő. 
A házakat oromdísszel látták el: a reformátusok csillagot, tollas vagy gombos buzo-
gányt, tulipánt, rózsabimbót, a katolikusok szimpla nyársat vagy keresztet faragtak e 
célra.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Győröcske igen kis lélekszámú település, lakosságának száma a 80-as évektől csökkent 
jelentősen. Kevés a fiatalkorú, a 124 főnek mindössze 14 %-a, nagyon sok viszont a 60 
év feletti nyugdíjas.
A községben kevés az intézmény: a háziorvos hetente egy alkalommal rendel, nincs 
óvoda és iskola (a gyermekek Záhonyba járnak), a polgármesteri hivatalban azonban 
egy helyiség a postás rendelkezésére áll a küldemények összegyűjtésére. A településen 
művelődési ház és könyvtár működik. A faluban egyetlen egy egyéni vállalkozót tarta-
nak nyilván: élelmiszert árusító kiskereskedelmi boltot üzemeltet.

Győröcske Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4625 Győröcske, Váczi M. u. 25.
Tel: 45/425-344
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Gyulaház a

Kisvárdától 10 km-es, Nyíregyházától 40 km-es távolságra he-
lyezkedik el, de 15-25 km-es körzeten belül még további 5 város 
található. A község megközelíthető Kisvárda, Baktalórántháza, Nyírmada, Nyírtass, 
Nyírkarász és Szabolcsbáka irányából alsóbbrendű utakon, a legközelebbi vasútállo-
más a Nyíregyháza–Vásárosnamény vasútvonalon Nyírmada. 

Történelem
A település feltehetően már az őskorban is lakott terület volt, több ilyen jellegű régé-
szeti leletet is feltártak, s a különböző monográfiák a XIII-XIV. századtól már jelen-
legi nevén említik. A település névadója Gyula vezér, akit a község első birtokosaként 
tartanak számon. Gyulaháza község szerepköre a történelem folyamán hol nagyobb, 
hol kisebb volt. A legnagyobb jelentőséggel a középkorban bírt, de még 1950-ben is 
nagyközségi rangja volt, viszont alig 3 évtizeddel később csak a véletlennek köszön-
hette önállósága fennmaradását.
1823-ban a településnek csaknem a fele leégett. A század elején hozzá tartozott Kis-
Gyulaháza telep is. Jellegzetes nyírségi szalagtelkes, egyutcás település, egykor a Kis-
várdai járáshoz tartozott.

Építészeti-kulturális emlékek
Református templomának plébánosáról az első adat 1432-ből ismeretes. A gyulaházi 
reformá- tus egyház 1774-ben kelt anyakönyvében a harang vételárának kifizetésé-
ről írnak. Az 1809. évi debreceni összeírásból tudjuk, hogy volt egy régi téglából 
é p í t e t t temploma, melynek végébe 1796-ban tornyot építettek, szintén 
t é g l á b ó l . Az 1823-as tűzvészben a torony és a fedélszék leégett, falai 
megrongá- lódtak. Újjáépítése tíz évig tartott, 1833-ban fejeződött be. 
A toronyépít- mény 1876-ban vihar következtében ledőlt, helyette még 
abban az év- ben téglaalapra fa haranglábat építettek. Szabadon álló, 
egyhajós temp- lom, egyenes záródású falán klasszicizáló, futókutyás 
kereteléssel, ben- ne a következő felirattal: „Tűz által elpusztult ez a 
templom 1823. évben augusztus 3. napján. – Isten segedelmével 
megépült 1833. évben augusztus 3. napján… kifestetett 1911. 
augusztus hóban.” Klasszicizáló, henger alakú szószék-kosara tég-
lalábazatra épített. Az egész berendezés 1833-ban készült, Kontz 
Imre nyírbátori asz- talosmester munkája. Régi harangjai közül egy 

van meg, 1844-ből származik.
Az első ma- gyar űrhajós, Farkas Bertalan szülőhelye. 
Neves szülöt- tének állandó kiállítással tiszteleg a közös-
ség.

Szo- ciológiai jellem-
zők, infrastruktú-

ra, gazdaság
A település 
jelenlegi la-
kosságszá-
ma 2154 

fő. A 
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település az elmúlt két évtizedben igen látványos és dinamikus fejlődésen ment ke-
resztül. A millenniumi év kiemelkedő beruházása az Önkormányzati Étterem és Ven-
dégház építése volt: 500 adagos konyha, 300 fős étterem, s 26 személyes szállodai rész 
várja a helyi, s a Gyulaházára látogató vendégeket. Ez az intézmény az uszodával és a 
tornacsarnokkal együtt új távlatokat, lehetőségeket is kínál a településnek, elsősorban a 
különböző rendezvények, a turizmus, a táboroztatás, edzőtáboroztatás, csereüdültetés 
terén. De van a településnek nagyon szép művelődési háza, könyvtára, kizárólagosan 
iparművészeti és népművészeti berendezési tárgyakkal rendelkező csodálatos házas-
ságkötő- és tanácskozóterme is.

Gyulaháza Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4545 Gyulaháza, Kossuth u. 21/A. 
Tel: 45/715-546
E-mail: gyhaza@freemail.hu
Web: www.gyulahaza.hu

Komoró

Szalagtelkes, kétutcás kisközség a Tisza mellett. A település leg-
főbb szerkezetformálói az utak és a vasút. A települést több részre 
osztja a 4. számú fő közlekedési út, a Záhony-Nyíregyháza vasút és a 4145. számú, 
úgynevezett „régi négyes” közút.

Történelem
A tiszai töltés megépítése (1857) előtt határainak csak a keleti része volt száraz. A te-
rületet árvíz sújtotta évente több alkalommal is. A két régi utca alkotta részt Ófalunak 
nevezik. Az Újfalu a múlt század végén épült be.
Komoró szláv eredetű helynév, jelentése szúnyogi, szúnyogos. 1711-ben Kru-
csay János felesége komorói birtokára lengyel jobbágyokat telepített. A job-
bágyfelszabadítás idején 579 lakója és 13 földesura volt. 
Komoró határába olvadt be a XIII. század vége óta meglévő birtok, eleinte 
még terra: Bodonföldje, később csak Bodon. A múlt század elején 89 házban 
707 lakos élt a községben. A kisvárdai járásban a fényeslitkei körjegyzőség-
hez tartozott.

Építészeti, kulturális emlékek
Református templomát 1744-ben említik először, mint a helvét fele-
kezet fatemplomát. Az 1809. évi leltár szerint már kőtemploma volt, 
melynek építési ideje az 1784-1809 közötti időre tehető. Jellege: egyhajós, 
sokszög záródású, homlokzati tornyos, talán középkori eredetű, klasszi-
cista épület.
A község nevezetes épülete még a volt Somlyódi-kúria, mely 1700-ban 
még Ormos Mária tulajdonát képezte. Később a Somlyódi famí-
liáé, majd Fried Salamoné, ezt követően 1905-től a Szalánczy 
családé lett 1944-ig. 
A népi építészetben itt is a karó- vázas, 
sárból készült (patics) fal mel- l e t t 
használatos volt a favázas, sövényfalú 
(bálványos) házépítési technika is.
A katolikus egyház 1996 márciusában egy új 
templom építésébe kezdett.

Szociológiai jellemzők, inf-
rastruktúra, gazdaság
Komoró község lakosságának 
száma az utóbbi időszakban 
stagnál. Lakossága 1990-ben 
1320 fő volt, 8,4%-kal keve-
sebb, mint tíz évvel koráb-
ban. 
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A település háziorvosi ellátása megoldott. Az 50 férőhelyes óvodában 62 gyermek 
kapott helyet, a tornateremmel ellátott általános iskolában mintegy 160 diák oktatása 
folyik. Az olvasni vágyókat könyvtár várja 7900 nyomtatott dokumentummal. Egy 
étterem és egy sportpálya áll a lakosság rendelkezésére.
Több éves szünet után 1992-ben újraszerveződött a helyi sportegyesület, ahol a labda-
rúgást szerető fiatalok számára a sportolási lehetőség biztosított. A település büszke-
sége az 1981-ben alakult Komorói Asszonykórus. Az utóbbi években az infrastruktúra 
jelentős fejlődésen ment keresztül.

Komoró Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4622 Komoró, Ady E. út 4. 
Tel: 45/449-001
E-mail: jegyzo.komoro@zhnet.hu
Web: www.komoro.hu

Mándok

Nyíregyházától mintegy 65 km távolságra található település. A 4-es 
főútról Tuzsérnál leágazó alsórendű úton érhető el. Területén áthalad 
a Záhony–Vásárosnamény vasútvonal is.

Történelem
A gazdag történelmi múlttal rendelkező város határában 1893-ban honfoglalás kori 
leleteket találtak. Elnevezése személynévi eredetű, a Mánd személynév kicsinyített 
képzővel megtoldott alakja. A település viszonylag későn, 1382-ben tűnik fel a törté-
neti forrásokban Mandok alakban, mint a Toma nemzetségbeli Losoncziak birtoka.
Az 1560 utáni években a község új birtokosokat kap a gácsi Forgáchok személyében, 
kiknek szerepe, tevékenysége átnyúlik a XX. század első felébe. A török megszállás 
idején e terület kiesik a pusztítás köréből, így viszonylag békésebb élete volt a település 

népének. Ebben és az ezt megelőző időszakban a lakosság főleg mezőgazda-
sággal foglalkozott, de itt is hamar megjelenik az iparosság. Erre utal, 

hogy 1595-ben I. Rudolf magyar király vásártartási rangot 
ad Mándoknak, és szabadalomlevelet néhány 

lakosnak. 
Fontos mérföldkő volt Mán-

dok történetében, amikor 
1720-ban mezővárosi 

rangot kapott, s 
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a lakosok polgárjogot nyertek. Ez az ipar és kereskedelem fellendüléséhez vezetett, 
s mintegy folytatása volt a vásártartási jog révén megindult fejlődési tendenciának. 
Mindezeket megerősíti az, hogy a Forgáchok Mándokot tették meg uradalmuk köz-
pontjává, ennek egyik látható jele az 1750-ben épített kastély.
1876-ban a közigazgatás megszervezésével Mándok a tiszai járás székhelye lett. Ez is 
elősegítette, hogy a község ipari centrummá alakult. A korszerű  Erzsébet-gőzmalom, 
a szeszgyár, a fűrésztelep az áramfejlesztővel együtt mind-mind bizonyítják, hogy a 
kapitalista gazdálkodás Mándokon jelentős teret nyert, és ezzel egyidejűleg megindult 
a polgárosodás is.
1949. január 1-jétől a tiszai járás megszűnt. A járási rang elvesztésével a település 
fejlődésében bizonyos megtorpanás volt tapasztalható. Az 1960-as évektől viszont új 
fejlődési periódus következett be. Ebben az időszakban gimnázium létesült és tüdő-
gondozó kórház működött itt. Megalakultak a termelőszövetkezetek. Új iskola épült, 
a Forgách-kastélyban gimnázium működött.
1971-ben a község nagyközségi rangot kapott, közös tanács alakult Mándok, Benk, 
Eperjeske és Tiszamogyorós települések tanácsaiból. Ezt követően ismét megtorpant 
a fejlődés a nagyközségben. Záhony fejlesztése, várossá nyilvánítása Mándok rovására 
történt. Áthelyezték a gimnáziumot, a Záhony és Vidéke ÁFÉSZ központját. Zá-
honyba kerültek a különböző szolgáltatók - a vízműhálózat, a gázszolgáltató központ-
jai. Kisvárdára került a takarékszövetkezet központja.
Mándok azóta egy dinamikusan fejlődő, a polgárainak kisvárosi szintű életminőséget 
és közszolgáltatásokat biztosító  település, amely a folyamatos fejlődésével és szépülé-
sével méltán nyerte el 2007. július 1-jétől a városi rangot.

Építészeti-kulturális emlékek
Görög katolikus temploma – mely e műfajban egyedüli épület az országban – erede-
tileg a község Bukóc nevű dombja szélén állt. Lebontották és átszállították a Szen-
tendrei Szabadtéri Néprajzi Múzeumba. A Szent Miklós tiszteletére épített templom 
építési ideje vitatott, 1550 vagy 1640 körüli. A XVIII. század folyamán a Forgách 
család felvidéki, zempléni birtokairól görög katolikusokat telepítettek ide. A parókia 
két szobából állt, 1772-ben épült fából. Iskola is volt a Forgách grófok telkén. 
A római katolikus templom 1821-ben épült, addig a híveknek csak a kastélyban volt 
kápolnájuk. Az épület egyhajós, homlokzati tornyos, késő barokk épület, klasszicista 
előcsarnokkal, szintén műemléki védettségű.
A református templom 1828-ban épült, homlokzati tornyos, haránt csehsüveg-bolto-
zattal fedett, egyszerű, késő barokk  műemléki védettségű épület. A kastély „U” alap-
rajzú földszintes, késő barokk épület, emeletes középrizalittal és manzárdtetővel. A 
főhomlokzat 4+3+4 tengelyes, középrizalitját ion fapillérek tagolják és háromszögű 
oromzat zárja le. A kerti homlokzat 5+3+5 tengelyes, középen az  utcai oldallal szinte 
teljesen azonos rizalittal, a háromszögű oromzatban a Forgách-címerrel. A kastélyban 
jelentős műgyűjtemény volt, melynek sorsa ismeretlen. Egykor gyönyörű volt a kastély 
parkja is.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Mándok lakossága 4552 fő. A városban van 200 férőhelyes óvoda, 600 férőhelyes is-
kola, amelyhez egy jól felszerelt tornaterem is tartozik. A művelődési ház szolgálta-
tásain túl 250 férőhelyes filmszínház és 22 ezer kötetes önkormányzati könyvtár áll a 
lakosság rendelkezésére. A településen működik egy 90 férőhelyes tartós bentlakásos 
idősek otthona is. 
A kilencvenes években felgyorsult infrastrukturális fejlesztésekkel a település a kör-
nyező kisebb falvakra is hatással volt, szinte kistérségi alközponttá vált.

Mándok Város Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4644 Mándok, Ady E. út 1.
Tel: 45/435-001
E-mail: mandokok@t-online.hu
Web: www.mandok.hu



14

Me z őladány

Nyíregyházától mintegy 63 km távolságra, a Tisza partján található 
település. A 4-es főútról Kisvárdánál leágazó alsórendű úton érhető el. 
A legközelebbi vasútállomás a szomszédos Tornyospálcán található a 
Záhony–Vásárosnamény vasútvonalon. 

Történelem
Mai nevét az 1905-ben végrehajtott közigazgatási egyesítés után, hivatalos névadás 
révén nyerte. Korábban két falu volt Őrladány és Őrmező néven, de már a XVII. szá-
zadban szinte összeépült. Őrladány: az egykori, honfoglalás után a gyepűvonal őrzői 
foglalkozását őrző törzsnév. Valószínűleg a Nyírség legkorábbi települési vonalában 
keletkezett falu. Ladánytét helynévben 1212-ben tűnik fel először. A XIV-XV. szá-
zadban a középnemesi családból nagyobb birtokossá vált Anarcsi család tulajdona volt, 
a XVI. században a család Tegzes nevét viselő ága bírta. Aránylag mindig kis falu 
maradt. A XVII. század elején már Őrmezőladány néven emlegetik. Őrmező nevét 
1435-ben említik először. Önálló falu korábban sem lehetett, a középkorban sem volt 
külön egyháza.
Határában olvadt be a mai napig külön helynévként élő Endes. Ez, mint falu, 1301-
ben a Gut-Keled nemzetségé volt. A XIV. századi oklevelekben Endessel együtt em-
legetik a Kádszeg nevű határrészt, amely lehetett lakott település is, mert 1617-ben 
praediumnak nevezték, ami egykor lakott, de később elpusztult falu megjelölése. Kád-
szeg a Gut-Keledeké, később a Várdayaké volt. Őrmező határában 1896-ban ásatások 
során bronzkori eszközöket találtak.

Építészeti-kulturális emlékek
Református temploma 1800 körül épült, toronytalan homlokzattal, félköríves ap-
szissal. Történetéről csak töredékeket ismerünk. 

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Mezőladány lakossága 1024 fő. Az egészségügyi, orvosi és szociális el-
látás biztosítva van a községben. Óvoda és iskola is működik a telepü-

lésen. A rendezvényeknek a helyi művelődési ház ad otthont és könyvtár 
is működik. 
A község fő megélhetési forrása a mezőgazdaság, ezen belül is a növénytermesz-
tés. Főbb növényeik a gabonafélék és a gyümölcsök (alma, szilva, meggy, dió).

Mezőladány Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4641 Mezőladány, Dózsa György út 29.
Tel: 45/446-110
E-mail: mlhivatal@freemail.hu

Web: www.mezoladany.hu
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Pát roha

A Rétközben, Nyíregyházától mintegy 35 km távolságra talál-
ható település. A 4-es főútról leágazó alsórendű úton, valamint a 
Budapest–Záhony vasútvonalon érhető el.

Történelem
Szalagtelkes, egyutcás rétközi község, mely egy É-D irányú homokhát gerincére épült. 
A falu nevének eredete bizonytalan, lehet szláv eredetű is, de magyar személynév is. 
Eredeti neve Legyr volt, de mint terrát említik e néven 1232-ben, tehát akkor aligha 
lakott hely. Majdnem bizonyos, hogy a várispánsági szervezetbe tartozó királyi birtok 
volt, későbbi Őr jelzője is utal erre.
1290-ben IV. László kun hívének, Zvetunnak megszakadása révén reá háramlott Pat-
ruh nevű birtokát Kállay Mihálynak adományozta. A falu hatalmas határral rendel-
kezett és ez idő tájt két részre oszlott. A templomos részt Egyházas-, a másik falut 
Őrpatrohának nevezték.
A falu határába olvadt be a Bajul nevű, 1324-ben Karászi Sándor birtokaként emlege-
tett hely. Ez talán azonos a mai napig élő Bajor nevű határrésszel, amely a határ dél-
nyugati sarkában fekszik. Másik középkori hely Doboka; ma is élő határnév a berkeszi 
útfélen. Végül a középkorban, ugyancsak 1324-ben említik a Temeháza alias Miskolc 
nevű lakott helyet. Ez is élő helynév a mai határ délkeleti részén.

Építészeti-kulturális emlékek
Református templomáról az első írásos említést 1323-ból találjuk. Ebben említik a 
Szent Márton tiszteletére felszentelt templomot. A mai templomot 1808-ban kezd-
ték építeni. Helyén korábban egy kis fatemplom állt. Egyhajós klasszicizáló épület, 
homlokzat előtti vaskos toronnyal. Több, XVIII. századból származó fel-
szerelési tárggyal rendelkezik.
Népi építészetében megfigyelhető a Rétköz jellegzetes építési stílusa. A 
házak falazatát nádból készítették, a tetőt ágasok tartották.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Pátroha község lélekszáma 2986 fő. Magas a születésszám, meghalad-
ja a halálozások számát, azonban sokan elhagyják a települést a jobb 
megélhetés reményében. A település intézményrendszeréhez tartozik a 
125 férőhelyes óvoda és a Móricz Zsigmond Általános Iskola. Az iskola 
tornateremmel felszerelt. A község rendelkezik könyvtárral, sportpályá-
val és postahivatallal is.
Egy református és egy katolikus templom van a településen, a refor-
mátus műemlék jellegű épület. 

Pátroha Község Önkor-
mányzata elérhetőségek:
Cím: 4523 Pátroha, Kos-
suth út 82. 
Tel: 45/460-010
E-mail: polghiv.patroha@
freemail.hu
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Rétkö zberencs

A Rétköz keleti részén, Kisvárdától 10 km-re, Nyíregyházától 
mintegy 45 km távolságra található. A 4-es főútról Ajaknál 
leágazó alsórendű úton érhető el, a legközelebbi vasútállomás 
a Budapest–Záhony vasútvonalon Ajakon van.

Történelem
A mai nevét 1898-ban vette fel, korábban Berencs néven említették. Írásos dokumen-
tumokban 1289-ben találkozhatunk először a Berencs névvel, de már kb. 5000 éve 
is lakott terület volt. A régészeti kutatások során több újkőkori edény és szerszám, 
bronzkori harcicsákány  és arany ékszer került elő, valamint teljes épségben két hon-
foglalás kori sírt sikerült megmenteni az utókor számára. A történelem folyamán több 
család is birtokolta, többek között a Bacskay, Eszterházy és Vay családok. A polgár-
mesteri hivatal épülete is egy nemesi kúria volt.
A falut a Tisza szabályozásáig mocsaras terület vette körül, amely természetes védel-
met nyújtott az ellenséggel szemben, ezért soha nem foglalták el. A szabályozás után 
megnövekedett a termőterületek nagysága, amire szükség is volt, hiszen a lakosság 
létszáma folyamatosan emelkedett. Az itt lakó emberek gyűjtögetésből, halászatból, 
nádvágásból és később főként a mezőgazdaságból biztosították megélhetésüket. Az 
1800-as években már híressé vált a berencsi káposzta, melyet a régi pecsétekben is 
szerepeltettek.

Építészeti-kulturális emlékek
A reformáció óta a község lakosainak többsége református vallású. A református temp-
lom építésének pontos idejét nem ismerjük, de a középkori templomból megmaradt 
részek ma is benne vannak a templom épületében. 1779-ben renoválták, majd 1887-
ben kelet felé bővítették, és ekkor építették a ma is álló tornyot. Egyhajós, homlokzati 
tornyos építmény. Korábbi temploma mellett (melyről semmit sem tudunk) egy enge-
dély nélkül épített (1784) fa harangláb állt.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A lakosság jelenlegi létszáma 1161 fő, ennek nagy része még mindig a mezőgazdaság-
ból él. Mint a többi szabolcsi faluban, itt is gondot okoz a munkanélküliség, de ezt va-
lamelyest mérsé- kelték a községben megtelepedett vállalkozások. A vállalkozások 
számára csábító lehet, hogy a község része a Záhonyi Vállalkozási Övezetnek.
A rendszervál- tás óta a község jelentős fejlődésen ment keresztül. Megépült 
a vezetékes ivóvízhálózat, a gáz- és telefonhálózat, az utak 90 szá-
z a l é k á t szilárd bur- kolattal fedték. 1997-ben sokak 
s z e r in t a környék egyik legszebb általános 
iskolája, majd 1999-ben orvosi rendelő és 
szol- gálati lakás épült. Az önkor-

mányzat további tervei közé 
tartozik a Kékcse-Rétközbe-
rencs összekötő út megépíté-
se, így könnyen megközelít-

hető lenne a Bodrogköz vagy a 
megye bármelyik területe.

Rétközberencs Község Ön-
kormányzata elérhető-
ségek:
Cím:  4525 Rét-
közberencs Fő út 33.
Tel.:  45/462-000
E-mail: rberencs-
polghiv@freemail.hu
Web: www.retkoz-
berencs.hu
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Szabolcsbáka

Nyíregyházától mintegy 58 kilométerre található, a 4-es főútról 
Kisvárdánál leágazó alsórendű úton közelíthető meg. A legköze-
lebbi vasútállomás a Budapest–Záhony vonalon Kisvárdán talál-
ható.

Történelem
A Báka magyar eredetű személynév, az első – nehezen azonosítható – okleveles emlí-
tése 1217-ből való. Bizonyos azonban, hogy az 1272-1290 között keletkezett, dátum 
nélküli oklevélben Pap határjárásánál szomszédként felsorolt Bacha falunkkal azo-
nosítható. Szomszédaihoz hasonlóan Báka is kisnemesi falu volt. A település a XI. 
században két részre oszlott, bár a két falurész egymás mellett feküdt. „Nagy” és „Kis” 
jelzővel különböztették meg őket. 1552-ben kb. 200 fő lehetett a lakossága.
A XVI. század második felében Nagybákának már több birtokosa volt, míg Kisbákát 
a Bákai és a vele rokon Zatai család birtokolta. Mindkét családnak kúriája állt itt. A 
település történetében Boldogasszonybákát is említik. 
Szabolcsbáka 1990-ig Anarcs társközsége volt.

Építészeti-kulturális emlékek
A településnek már a XIII. században volt temploma, amely a XVI. században a re-
formátusok kezére került. A templomra vonatkozó későbbi feljegyzések ellentmondá-
sosak, mivel az 1770-72-ből fennmaradt tanúkihallgatások vallomásai szerint már a 
„18. század elején romladozó állapotban volt”, tetejét leégettnek írják, s csak jó időben 
tartottak benne istentiszteletet. Szó van arról is, hogy javítani akarták a helybeli re-
formátusok, de a Teleki család ezt katolikus kézre akarta játszani, és a javításhoz meg-
tagadta az engedélyt. A település 1885-ben leégett, de a templom épen maradt. Több 
kezdeményezés történt az 1920-as években a templom helyreállítására, a Műemlékek 
Országos Bizottsága jegyzékbe vette és Schulek János építészt kérte fel a helyreállítási 
tervek elkészítésére, a gótikus részek épen hagyásával. Végül is – valószínűleg pénzügyi 
nehézségek miatt – egyik terv sem valósult meg. 1934-ben erősen megcsonkítva, a 
gótikus szentélyrészt elbontva, festett famennyezetét is elbontva átalakították.
A templom első nagyobb átalakítása után tíz évvel épült meg a harangtorony 1781-
ben, Tekintetes Sikesi úr prédikátorsága idején. 1815 augusztusában villámcsapástól 
megsérült, de helyreállították. 1889-ben egy Kristóf György nevű ácsmester állította 
helyre. 1955-ben eredeti jellegét megtartva, megerősítve felújították, új fazsindely-fe-
dést kapott. Jellege: különálló, zömök harangtorony, négy fiatornyos sisakkal. Szokásos 
háromrészes szerkezetű építmény. A szoknya alatt nincsenek nyílások, az eresz fölött 
négyzet alaprajzú törzs emelkedik. A falu nevezetessége volt még egy több, mint 500 
éves hársfa, amely nyolc és fél méteres törzskörméretével a második legnagyobb volt 
Magyarországon, de a közelmúltban elpusztult.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Szabolcsbáka jelenlegi lélekszáma 1311 fő. A településen az egészség-
ügyi, háziorvosi ellátás biztosított. Az önkormányzat ál-
tal működtetett 50 fős napközi otthonos óvoda kihasz-
náltsága maximális. Az általános iskola tornateremmel 
felszerelt. A községben két jogi személyiségű vál-
lalkozás alakult, 6 élelmiszerbolt és egy 
ruházati bolt működik.

Szabolcsbáka Község Önkor-
mányzata elérhetőségek:
Cím: 4547 Szabolcs-
báka, Kossuth út 23.
Tel: 45/499-001
E-mail: pmhiv@szabolcs-
baka.hu
Web:  www.szabolcs-
baka.hu
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T isz abe z déd

Nyíregyházától mintegy 65 km távolságra található település. 
Közlekedési szempontból jól megközelíthető, a 4-es főút, va-
lamint a Budapest–Záhony vasútvonal mentén helyezkedik 
el. 

Történelem
A neve személynévi eredetű, magyar névadással keletkezett. A települést 1212-ben 
említi először egy okirat „Bezder”-ként, illetve 1336-ban egy peres ügyben szerepelt 
egy „Bezdeyd”-re való ember. A XIV. század elején a Tomaj nemzetség birtoka volt; az 
e nemzetségbeli Szentmártoni Dénes fiai bezdédi jobbágyai a Várday család szomszé-
dos Tuzsér és Kálonga birtokait pusztították. E viszálykodás több esztendeig tartott a 
XIV. században, és felújult a XVIII. században is. A per során 1406-ban egy Földvár 
nevű határrészt is említettek Bezdéd határán, s a család ekkor már a Bezdédi nevet vi-
selte. 1629-ben Melith Péter kisvárdai földesúr és szatmári várkapitány katonái pusz-
tították el. A Melith család 1703-ig bírta, akkor a család kihaltával a kincstárra szállott. 
A XVIII. században királyi adomány és vétel címén tíz földesura volt. A falu nemesei 
és jobbágyai lelkesen csatlakoztak a Rákóczi-szabadságharchoz.
A reformkorban itt működött az ország legnagyobb szeszfőzdéje. 1848-ban viszony-
lag nagy létszámú helybeli nemzetőrséget szerveztek, a szabadságharc alatt több mint 
húsz honvédet állított ki a község. A XX. század elején Bezdéd körjegyzőségi székhely 
volt.  Vasútállomása már akkor is működött. 

Építészeti-kulturális emlékek
Régészeti leletekben igen gazdag. 1896-ban honfoglalás kori temetőt tártak fel, akkor 
ez tudományos szenzációnak számított. A 18 sír egyetlen észak-dél irányú, kissé ívelt 
sorban helyezkedett el. Értékes fegyvereket és ékszereket is találtak itt. Páratlan lehet 
az itt talált tarsolylemez is.
Korábbi időkből származnak a cserépedény-töredékek és egy égetett agyag női szob-

rocska torzója, a „bezdédi Vénusz” leletek.
A református templom késő gótikus teremtemplom, sokszög záródású szentéllyel. 
1746-ban famennyezetet készítettek bele, de a kőboltozat egy részét még épen 
hagyták. 1824-ben a korábbi árvíz miatt tönkrement torony helyére új kőtorony 
építését határozták el. 1838-ra fejezték be a templomot teljesen, miután 1834-

ben egy földrengés erősen megrongálta. A templom északkeleti szentélyfalán 
nagyméretű szentségfülke található, mely a XV. század végén készülhetett 
és részben befe- jezetlen, részben lepusztult formában maradt meg. Felsze-

r e l é s e közül a legrégibb egy aranyozott, vert, vésett ezüst kehely, 
mely 1600 körüli reneszánsz munka. A község római ka-
tolikus temploma 1845-ben épült. 1992-ben a falu méltó 
emlékművet állított az első és második világháború hősi 
halottainak és áldozatainak tiszteletére.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A település népességszáma 2043 fő. A községben házior-
vosi szolgálat áll a lakosság rendelkezésére, ezen belül egy 
fiókgyógyszertár működik. 1990-ben adták át a 8 tanter-
mes iskolát. A községi könyvtár közel 11 ezer db kötettel 
várja az olvasókat. 2008-ban avatták fel a falu új, modern 
óvodáját.
Művelődési lehetőséget kínál a művelődési ház, sportolni 
az iskolai tornateremben és a sporttelepen lehet. A község 
területén MOL benzinkút van, a határforgalom nehézsé-
geinek enyhítésére kamionvárakozó-hely létesült.

Tiszabezdéd Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4624 Tiszabezdéd, Kossuth L. út 47.
Tel: 45/440-408
E-mail: pmhiv.tiszabezded@zahonynet.hu
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T isz amog yorós

A Beregi-síkságon, Nyíregyházától mintegy 70 km távolságra, a 
Tisza mentén fekvő település. A 4-es útról Tuzsérnál leágazó al-
sórendű úton közelíthető meg, a legközelebbi vasútállomás a Zá-
hony–Mátészalka vonalon Mándok. A szomszédos településsel, Lónyával komp köti 
össze, amennyiben azonban az anyagi feltételeket sikerülne előteremteni, a pontonhíd 
összeköttetés is megoldható lenne.

Történelem
Nevét jellegzetes növényéről, a mogyoróról kapta. 1297-ben a Gut-Keled nb. Apaj fia 
Apaj ispán birtokaként tűnik fel először említése. A XIV. század folyamán az Anarcsi 
családé lett, majd annak különböző nevű leszármazottai (Tegzes, Bacskai) birtokolták 
a XVI. században is; 1588-ban Anarcsi Istvánnak kúriája is volt a faluban. Terüle-
tének egy része a Losoncziak szentmártoni uradalmához tartozott. Az Anarcsiaktól 
1588-ban Lónyay Gergely vette zálogba, de azután visszakerült régi birtokosaihoz. 
1683-tól a Vay család tulajdona volt. A Vay és a Czóbel családok után tulajdonosa a 
múlt század elején gróf Forgách László volt. A falu 1872-ben és 1874-ben majdnem 
teljesen leégett. 
A XX. század elején 704 lakosa 122 házban élt. 1990-ben lett újra önálló, előtte Mán-
dok társközsége volt. 

Építészeti-kulturális emlékek
Református temploma 1830-ban épült, 1856-ban a fatorony leégett. Három-
szintű, homlokzati tornyos, késő barokk, boltozatos teremtemplom.
Népi építészetének jellegzetes lakóházai karóvázas, sárfalú, zsúpfedeles, sza-
badkéményes konyhásak voltak a századforduló előtt. A XX. század elején a 
nagy tűzvész szinte az egész falut porig égette. Ezután bádog- és cseréptetős 
épületeket emeltek, vályog falazattal.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A településen 735 fő él. Jellemző, hogy elsősorban a pályakezdő fiata-
lok hagyják el a községet a munkalehetőségek hiánya miatt. Az 
egészségügyi ellátást vállalkozó háziorvos biztosítja, jól felszerelt, 
modern orvosi rendelő áll a betegek rendelkezésére. A község-
ben egy óvoda működik, az általános iskolai oktatást Mándok 
nagyközséggel való társulásban látja el a település. Művelődésre 
lehetőséget nyújtanak a könyvtár és a kultúrház rendezvényei. 
A lakosság nagy része mezőgazdasággal foglalkozik. A kereskedel-
mi ellátás jónak mondható. Az ÁFÉSZ üzleten kívül vállalkozók 
üzemeltetnek élelmiszerboltokat, virág-ajándék boltot, italboltot. 
Idegenforgalmi látványosság és befektetési lehetőségeket kínál a 
szinte még érintetlen Tisza-part. Tiszamogyorós a Nemzetközi 
Tisza Túra egyik állomása. A part fürdés- re alkalmas, az 
önkormányzat rendelkezik vízitáborral is. A parton 
egy vállalkozó kempinget is üzemeltet 
téliesített faházakkal.

Tiszamogyorós Község Önkor-
mányzata elérhetőségek:
Cím: 4645 Tiszamogyorós, 
Szabadság út 13.
Tel: 45/703-684
E-mail: tiszamogyoros@
zahonynet.hu
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T isz asz ent már ton

A Beregi-síkságon, Nyíregyházától mintegy 77 km távolságra 
a Tisza partján található település. A folyó egyben az ukrán 
határt is jelenti.
A 4-es főútról Záhonynál leágazó alsórendű úton közelíthető meg, a legközelebbi 
vasútállomás Záhonyban van.

Történelem
Nevét templomának védőszentjéről kapta. Nagyon korai, XI. századi település. Az 
ugyancsak e századi apátság alapítólevele (1067) szerint egy Szent Márton tisztele-
tére emelt kápolna a mai Zsurk határában állt. 1212-ben még lakatlan terület volt, 
Szentmártonnak és Artolph-földjének is nevezték birtokosáról. Ettől kezdve majd-
nem mindig Zsurkkal együtt említik az oklevelekben. A Losonczy család tulajdona 
volt évszázadokon keresztül. A XVI. század közepén kastélyt emeltek itt, mely hol a 
király, hol az erdélyi fejedelmek birtokában volt. 1584-ben a kastély Losonczy Anna 
tulajdonát képezte; 1588-ban 36 jobbágycsaládot írtak össze lakosként. Később a bir-
tokot házasság révén Forgách Zsigmond szerezte meg és 
1691-ben az egészet zálogba adta Szirmay István királyi ítélőmesternek. A XVIII. szá-
zadban átmenetileg több más család tulajdonában is volt az uradalom és a falu. A XX. 
század elején 141 házban 866 lakos élt, többségében református vallásúak voltak. 

Építészeti-kulturális emlékek
A református templom elődje az 1067-ben Zsurk határában említett Szent-Márton 
kápolna volt. A mostani épület keletkezése részletformái és szerkezete alapján a XV. 
század második felére tehető. Két harangja 1763-ból és 1791-ből való. 1809 után a 
hajó déli falát kibontották, s toldalékként karzatot építettek hozzá, amely elé a szim-
metriatengelyben tornyot emeltek. A torony két oldala mellett az új, déli falon he-
lyezték el a gótikus ablakokat. A paplak 1777-ben épült. A templom jellege: szabadon 

álló, XV. század végi, egyhajós, gótikus templom. A Losonczy-kastélyról nagyon 
részletes leírás maradt fenn. Az épület teljesen elpusztult, helyét 1964-ben védetté 

nyilvánították.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A községre az elöregedés jellemző, a fiatalokat, értelmiséget megtartó erő hi-
ányzik, aki teheti, máshol keres munkalehetőséget, és telepedik le. A lakosság 
1270 fő.  A helyi értelmiséget döntően a pedagógusok képviselik. Az egész-
ségügyi, háziorvosi és védőnői ellátás biztosított, állatorvos Záhonyból jár ki. 

Az óvodába 59 gyermek jár, az általános iskolában 150 
diák tanul. 
Kultúrház nincs, az egyetlen művelődési lehetőség a 
könyvtár, mely ötezer könyvvel várja az olvasókat. A 
távolsági közlekedést rendszeres autóbuszjáratok bizto-
sítják. 31 egyéni vállalkozót tartanak nyilván, többen vé-
geznek mezőgazdasági szolgáltatást; a kereskedelemben 
13 vállalkozó tevékenykedik, akik főként kiskereskedel-
mi boltot üzemeltetnek. A lakossági igényeket 5 élelmi-
szerbolt elégíti ki, a vendéglátó üzletek száma 3.

Tiszaszentmárton Község Önkormányzata elérhető-
ségek:
Cím: 4628 Tiszaszentmárton, Damjanich út 30.
Tel: 45/433-110
E-mail: tiszaszentmarton@zhnet.hu
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Tor nyospálc a 

A Tiszakönyökben fekvő egyutcás település Nyíregyházá-
tól mintegy 60 km-re, Budapesttől 350 km távolságra fek-
szik. A 4-es főútról Kisvárdánál leágazó alsórendű úton 
közelíthető meg. A települést átszeli a Záhony-Vásárosnamény vasútvonal.

Történelem
Az írott források aránylag későn, 1355-ben említették először „Pálcha” néven telepü-
lésünket. A honfoglalás előtt valószínűleg szlávok éltek itt. Az ásatások során kő- és 
bronzkori eszközöket találtak, ami arra utal, hogy ősidők óta lakott hely.  A település 
jelentős műemlékekkel büszkélkedik: az Árpád téren álló XV. századi, késő gótikus 
eredetű református templom műemlék jellegű épület. Az egyhajós, kétboltszakaszos, 
sokszögzáródású szentéllyel ellátott templomot 1803-ban kibővítették, s ekkor kezd-
ték el a homlokzata előtt magasodó, aránytalanul nagy, háromszintes tornyának épí-
tését is. Berendezése XVIII. századi rokokó, felszerelési tárgyai között XVI. századi 
darab is akad.

Építészeti-kulturális emlékek
A Kossuth utcán álló görög katolikus templom késő barokk épület a XIX. század ele-
jéről. A műemlék jellegű templom felszerelési tárgyai között több XVII. századi ószláv 
misekönyvet őriznek.
A község déli részén terül el a 876 hektáros Ricsikai vagy Pálcai-erdő, ahol védett 
tölgy- és nyírligeti maradványok találhatók. Gyakori növénye a védett homoki varjú-
háj, de több százéves tölgyet és száz évnél öregebb fenyőegyedeket valamint tulipánfá-
kat is megcsodálhatunk itt. Gazdag az erdő vadállománya is: közel 40 pár holló fészkel 
a területen, de költ itt a barna kánya, az egerészölyv és a fekete harkály is. Kedvelt 
turisztikai célpont az e vadregényes helyen található pihenőház. 

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Tornyospálca nagy kiterjedésű település, mintegy 4400 hektáron fekszik. Lakónépes-
sége az 50-es években növekedett, azt követően azonban csökkenő tendenciájú lett. A 
település lakónépessége jelenleg 2804 fő. 
A községben 3 felekezet működik: a református, a görög katolikus és a római katolikus. 
A településhez három lakott külterület tartozik: a Ricsika-tanya, a László-tanya és a 
Pusztaújfalu-tanya.
A településen 2 óvoda és egy általános iskola működik, férőhelyei maximálisan kihasz-
náltak. Háziorvosi ellátás, gyógyszertár helyben működik. A Ricsika-tanyán található 
a 20 fős „Simeon és Anna „református szeretet otthon. Folyamatban lévő beruhá-
zás községünkben a piac kialakítása. A volt művelődési ház átalakításával Falu-
ház-könyvtár fog működni.
Ebben az évben tervezünk útépítési és csatornázási munkákat községünk- ben.

Tornyospálca Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4642 Tornyospálca, Rákóczi út 23.
Tel: 45/445-001
E-mail: tornyospalca@axelero.hu

Web: www.tornyospalca.hu
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Tuzsér

A Bodrogköz és a Nyírség határán, Nyíregyházától mintegy 63 km távolságra, a Tisza 
partján található település. Az ukrán határ csak néhány km-re van a településtől.
Közlekedési szempontból jól megközelíthető, a 4-es főút, valamint a Budapest-Zá-
hony vasútvonal mentén helyezkedik el. A folyón való átkelést komp biztosítja a 
szomszédos Zemplénagárd felé.

Történelem
Tuzsér árvízjárta, mocsaras helység volt. A határnak csak egyharmad része volt szán-
tóföld. Kevés föld lévén a tuzséri nép felesben vállalt földet művelésre vagy harmados 
földet fogott. Egy 1772-es adat szerint szárazmalom is volt a településen. Az állattar-
tás volt a legfőbb foglalkozás. A Tiszához 5-6 km-re lévő 3 dombot azért emelték, 
hogy a lekaszált szénát rárakják az árvíz elől.
A vízelvezetéseknek köszönhetően és a töltés megépítésével (1857) fokozatosan na-
gyobb területek szabadultak fel a mezőgazdaság számára. 1920-ban 168 házban 1.697 
lakos élt. A település keleti oldalán épült ki az Újfalu. Intenzív almatermesztés 1930 
óta folyik. 1919. március 27-én Tuzséron az uradalom alkalmazottai és cselédei gyű-
lésen kérték, hogy a Forgách-féle földbirtok egy részét szövetkezeti alapon használ-
hassák. A föld egy kisebb hányadát közös megállapodás alapján kiosztották kertnek 
vagy házhelynek.
A közművelődési munka sajátos területei voltak a szaktáborok, ahol a vezetők kép-
zését oldották meg. Tuzséron bábosokat képeztek. A község „almás” hírét még a múlt 
század végén a Lónyayak alapozták meg, akik a megyében elsőként 130 holdas almást 
telepítettek. Itt volt évtizedeken át az ország legnagyobb almaátvevő helye és az ország 
szintén legnagyobb fatelepe. 1989-ben nagyközségi rangot kapott.

Építészeti-kulturális emlékek
A református templomról több adat is tanúskodik, az első 1371-ből való. 1696-ban a 
falu temploma kálvinista. Az új templom 1812-ben épült, 1850-ben kibővítették, így 
nyerte mai alakját. A Lónyay-kastély történetéről okleveles adatunk nincs, állítólag az 
itt álló középkori várkastély anyagából építették a XVIII. század végén. 1880 körül ezt 
bővítette Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: Ybl Miklós tervei alapján kétemeletes 
szárnyépület készült. A II. világháborút viszonylag épen vészelte át. 1963-ban Ágost-
házi László tervei alapján az Országos Műemléki Felügyelőség helyreállíttatta.
Az Odescalchi Lónyay család sírkertjében helyezték örök nyugalomra 1946-ban ka-
tonai tiszteletadással a község szülöttét, Odescalchi Miklós (1902-1945) tartalékos 
repülő hadnagyot. 

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Tuzsér lakosságának száma több évtizede dinamikusan növekszik. Magas az egy évre 
jutó élve születés (1996-ban kétszerese a halálozásokénak). A település migrációjára 
jellemzőek a beköltözések. A népesség korcsoportos megoszlása rendkívül kedvező, az 
idős korúak aránya nem éri el a 14 %-ot. 
A nagy- községben két háziorvos áll a betegek rendelkezésére, az egészségügyi 
e l lá tást gyógyszertár egészíti ki. A napköziotthonos óvodában 144 gyermek ellá-
tá- sáról g o n - doskodnak. Az általános i s k o l a 

t a n u l ó l é t s z á - m a 5 3 0 



23

fő. A településen művelődési lehetőségeket biztosítanak a filmklub és az ifjúsági klub 
vetítései, rendezvényei, a nőegylet és a kertbarát egyesület összejövetelei. A könyvtár 
nyomtatott és hangzó dokumentumokkal várja az olvasni vágyókat.
A sportolásra lehetőség van az iskola tornatermében és két szabadtéri sportpályán. 
Aerobic és jógakör várja az érdeklődőket. Sportegyesület keretében helyi futballcsapat 
működik. Horgászegyesület és vadásztársaság is szerveződött. 
A Tiszán működő komp biztosítja a kapcsolatot a Bodrogközzel. A szennyvízelve-
zetés, csatornázás és a szemétszállítás megoldott. A nyilvántartott egyéni vállalkozók 
száma 28, nagy részük kiskereskedelmi boltot üzemeltet. Az igényeket 16 élelmiszer-
bolt, 4 ruházati bolt és 1 iparcikkbolt elégíti ki.

Tuzsér Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4623 Tuzsér, Kossuth út 70.
Tel: 45/441-011
E-mail: tuzser@t-online.hu
Web: www.tuzser.hu

Ú jdombr ád

A Rétközben, Nyíregyházától északkeletre, mintegy 32 
km távolságra található. Alsórendű úton és a Nyíregyháza–
Dombrád keskeny nyomközű vasútvonalon érhető el.

Történelem
Dombrád község első lakói a határ északi és keleti sarkában telepedtek le. Ennek az 
volt az oka, hogy csak azon a részen voltak a mocsaras tájból kiemelkedő és biztonságot 
jelentő dombok. A település nagy határral, csaknem 13.000 hold földdel rendelkezett. 
Északról a Tisza, délről pedig a „Belfő” főcsatorna határolja. Valójában Dombrád és 
Újdombrád határa szerves része a Rétköznek nevezett tájegységnek.
Két, a környezetéhez viszonyítva magasabb fekvésű terület volt a dombrádi határ 
dél-nyugati részén a Borgászka és Karkhalom nevű tanya. A két tanya közöt-
ti területen az 1900-as századfordulón kezdtek lakóházakat építeni, és 
folyamatosan letelepedni, főleg a környező tanyavilágban élő családok 
(Dombóc-, Ferenczy-, Veress-, Tóth tanya). Generálta az egységes te-
lepüléssé formálódást az 1905-ben átadott, Nyíregyházától Dombrádig 
megépült kisvasút, amely nemcsak Újdombrád életében, hanem az egész 
Rétköz életében, és további sorsában is fontos szerepet játszott. A vasúttal 
szinte egy időben épült a tájegység legnagyobb szeszgyára a karkhalmi tanyára. 
Az 1992-ben bekövetkezett felszámolásáig 20-30 család megélhetését biztosí-
totta. Újdombrád  1988.  december  31-ig  Dombrád  egyéb  belterülete, a megye 
legnagyobb tanyája volt. 1989. január 1-től vált teljes jogú, önálló településsé. 

Építészeti-kulturális emlékek
1944-ig az iskola egyik tantermében tartották az istentiszteleteket. 1944-ben a 
Borgászka legmagasabb pontján álló, a korábban az Ehnreich család tulajdonában 
lévő magtárépületből kialakították a katolikus és református közösségnek is helyet 
adó imaházat, mely a mai napig is, ma már csak a katolikus közösség templo-
maként funkcionál. (A református gyülekezet az ezredfordulón saját templomot 
épített, melyet 2001 tavaszán szenteltek fel.)

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A folyamatosan kialakított lakhelyek beépítésével a II. világháború végére kialakult 
a mai településszerkezet. 1962-től a tanácsi kirendeltségként működött a település, 
az önállósodás után pedig egyes önkormányzati feladatok ellátására (egészségügyi 
ellátás, oktatás, temető fenntartás) létrejött önkormányzati társulások kötik egy-
máshoz a két települést.
Ebben az időszakban a településrész még 1000 fő feletti lakónépességgel rendel-
kezett. Ennek megfelelően az általános iskola is 8 osztállyal működött. A folyama-
tos népességcsökkenés következtében 1975-től csak az alsó tagozat oktatása folyik 
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helyben, a felső tagozatosok a dombrádi általános iskolában tanulnak. Főleg az óvodai 
nevelési körülmények javítása érdekében, valamint az elavult épületrészek kiváltására 
az 1980-as évek közepén két új tanteremmel és egy szolgálati lakással megfelelő körül-
ményeket alakítottak ki a helyi nevelési, oktatási feladatok ellátásához.
A kollektivizálás időszakában, 1962-ben kultúrház épült a település központjában, 
melyben később helyet kapott és működött a mozi, és a mai napig helyet ad a házior-
vosi rendelőnek. A település infrastruktúrájának fejlesztését segítő nagyobb volumenű 
fejlesztés időszaka az 1980-as évek elejére esik. Elkészült az ivóvízhálózat, valamint a 
belterület részleges belvízrendezése.
Mint a település nevéből is következtetni lehet - amelyet a II. világháború után vett 
fel - maga Újdombrád mindig szoros kapcsolatban volt, és a mai napig is van Domb-
ráddal.

Újdombrád Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím:  4491 Újdombrád, Fő út 36.
Telefon:  45/705-100
E-mail:  ujdombradpolghiv@gmail.com
Web: www.ujdombrad.hu

Ú jkené z

Nyíregyházától mintegy 60 km távolságra, a Tisza mentén 
található település. A 4-es főútról Kisvárdánál leágazó alsó-
rendű utakon érhető el, a települést átszeli a Záhony–Vásá-
rosnamény vasútvonal.

Történelem
A település nevében az új előtag azt jelzi, hogy a Tisza áradásaitól gyakran elpusz-
tított falu a folyó partomlása miatt a XIX. században új helyre költözött. A régi falu 
XVI. századtól használt neve Cserepeskenéz volt. A Kenéz név a szláv eredetű „kenéz” 
tisztség-, illetve méltóságnévből való. A cserepes előtagot a cserépégető lakosok, vagy 
a falu templomának cserépteteje miatt tették hozzá. A község nagyobb részét a XIX. 
század első felében jelentéktelen vagyonú kis- és középnemesek lakták. 1850-ben 398 

lakosa volt, zömük egytelkes nemes. Cserepeskenézt az 1850-es évek árvizei szinte 
teljesen elpusztították, a régi falu meg is szűnt. Az áttelepítés után 1898-
ban kezdték a települést Újkenéznek nevezni. A századforduló idején 82 

házban 456 lakos élt a településen. Mezőladány társközsége volt 1990-ig. 

Építészeti-kulturális emlékek
A településen műemlék nem található, hiszen a Tisza áradásai a régi fa-

luval együtt az eredetileg Szent Erzsébetről elnevezett református templomot 
is elmosták. Református temploma, mely jelenleg is áll, 1898-ban épült. Egy-

ház- történetéről korán, már az 1332-35. évi pápai tizedjegyzékben 
találunk adatokat, Miklós nevű papját említik. 1393-ban Ke-
nézi Szaniszló és Anarcsi László fiai kettéosztották a falut, de a 

Szent Erzsébetről elnevezett egyház közös tulajdonban maradt.
A XX. század elején a falun kívül egy nagyobb épület alap-
jai voltak láthatók, ezt a helyet Tündérvárnak nevezték – a 
szájhagyomány szerint valamikor vár állt itt. 1895-ben ha-
tárában ásatások folytak, melyek során számos bronzkori 
tárgyat találtak. 

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
A település lélekszáma 1103 fő. A születések száma va-
lamivel több, mint az elhalálozásoké. A község humán 
infrastrukturális ellátottságát a napközi otthonos óvoda, 
általános iskola, háziorvosi rendelő, védőnői szolgálat, 
gyógyszertár, művelődési ház és sportpálya teszi teljessé. A 
településen található művelődési ház bemutatóknak, kul-
turális rendezvényeknek valamint báloknak ad otthont. 
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Újkenéz Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím:  4635 Újkenéz Petőfi u. 56.
Telefon: 45/707-065
E-mail: hivatal@ujkenez.hu
Web: www.ujkenez.hu

Záhony

Megyénk legészakibb pontján, Nyíregyházától 70 kilométer tá-
volságra, az ukrán határ mentén, s a szlovák határhoz is közel 
fekszik. Mindkét szomszédos országtól a Tisza választja el, amely északról határolva a 
várost itt kanyarodik hirtelen déli irányba.

Történelem
Hosszú évszázadokon át a környék közepes nagyságú falvai között jegyezték. A lakos-
ság többsége mezőgazdasági termelésből és állattenyésztésből élt, kézműipara szinte 
nem is volt. 
Záhony históriája - bár a település nevét egy oklevél először 1324-ben említi - igazá-
ból az 1800-as években kezdett íródni, de a nagyléptékű fejlődésre az 1950-es évekig 
kellett várni. Ez nem véletlen, ugyanis az eredetileg Ung megyéhez tartozó aprócska 
falut a trianoni békeszerződés után, 1922-ben csatolták véglegesen Szabolcs megyé-
hez. Záhony fejlődésének gyökerei a nagy ívű vasútfejlesztések idejéig nyúlnak vissza.
A település a II. világháború után ismét határállomás lett. Az I. világháború után Cseh-
szlovákiának ítélt Kárpátalját 1945-ben a Szovjetunió bekebelezte, s az addig ott lévő 
normál nyomtávolságú vasútvonalakat a szovjet vasút saját fazonjához igazította. Ám 
mindez azt is jelentette, hogy az áru kényszerű, de szükséges átrakásához megfelelő 
helyet kellett találni. Záhony életében a „nagy ugrást” az jelentette, amikor 1945-ben 
ismételten határállomás lett belőle. Záhonyban az első széles nyomtávú vonalat 1946-
ban építették, s közben az állomást is fokozatosan bővítették. Az átrakó-pályaudvar, s 
a szállítási áruvolumen fokozatos növekedésével párhuzamosan egyéb látványos beru-
házások is megvalósultak.

Építészeti-kulturális emlékek
Záhony régi utcái az egykori városközpontot jelentő 1817-ben felszentelt, copf stílus-
ban megépített református templomtól - a város egyetlen műemlék jellegű épületétől 
- indultak sugarasan. Az egyik hajdani földesúri família, a 1437-es esztendei birtokbe-
csűje szerint Záhonyban már akkoriban állt egy kápolna, jóllehet még fából felépítve.
A reformátusok templomát 1890-ben állították helyre, s a folyamatos karbantar-
tásnak és állagmegóvásnak köszönhetően ma is múltidézésre alkalmas ékessége a 
városnak. Néhány évvel ezelőtt görög-, valamint római katolikus templomot is 
emeltek, ám ezek már modern korunk stílusjegyeit viselik magukon. Csakúgy, 
mint az egész település, hiszen a múltból – a Tájházat kivéve – szinte lakóépület 
sem maradt.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Záhony gazdaságát a vasút és az ehhez kapcsolódó szolgáltatások határozzák 
meg. Ebből is következik, hogy nagyobb mérvű ipartelepítés Záhonyban nem 
következett be. Záhony volt az első magyar város, amelynek címerébe a vasutat 
jelképező motívum került. A vasút mellett a többször bővített, s 2002-ben 
az Európai Unió normái szerint átépített közúti határátkelőhely forgalmáról 
sem szabad megfeledkezni. Már csak azért sem, mert az átkelőhely a 4-es 
számú főút menti kiemelt és nagy forgalmú határállomás. Az is tény im-
már, hogy az M3-as autópálya egyik gyorsforgalmi ága Vásárosnaménytól 
Záhony felé vezet majd.
A település vezető települése a Felső-Szabolcsi Kistérségi Fejlesztési Tár-
sulásnak, amelynek égisze alatt több kisrégiós beruházás valósult meg. 
Ezek közül is kiemelkedik a 270 millió forintos beruházásként néhány éve 
elkészült európai normával mérve is korszerűnek számító térségi hulladék-
lerakó, valamint a több mint 250 millió forintba kerülő szennyvíztelep-bő-
vítés és rekonstrukció. Az övezet fejlesztésének motorja a volt vonatkísérő-
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laktanya gyökeres átalakítása és modernizálása nyomán létrejött logisztikai központ. A 
centrum nemcsak a kereskedelmet és a szállítás fejlesztését szolgálja, hanem új mun-
kahelyek létrejöttét is segítheti.

Záhony Város Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4625 Záhony, Ady E. út 35.
Tel: 45/525-528
E-mail: zahony@zhnet.hu
Web: www.zahony.hu

Zsur k

Nyíregyházától mintegy 77 km távolságra, az ukrán határ 
mentén található település. Közlekedés szempontjából jól meg-
közelíthető, a 4-es főútról Záhonynál leágazó alsórendű úton érhető el. A 
legközelebbi vasútállomás a szomszédos Záhonyban van. A település keleti és északi 
határa a Tisza, ami egyben az országhatárt is jelenti.

Történelem
Személynévi eredetű helynév, a szláv nyelvből származó Sur vagy Zsur az alapja. Először 
egy átiratban megmaradt, 1067 táján keletkezett oklevél említi. Ebből tudhatjuk, hogy 
az Aba nemzetségbeli Péter ispán itteni birtokát több más helységgel együtt a századi 
apátságnak adományozta. Külön értéke az oklevélnek, hogy megnevezi a község egyhá-
zát, a Szent Márton tiszteletére emelt kápolnát. 1212-ben II. Endre király Bánk bánnak, 
Bihar megye főispánjának adományozta. 1322-ben már a Bánffy család tulajdonában 
volt. A XV-XVI. században a Losonczi családé és a szentmártoni uradalomhoz tarto-
zott. A XX. század elején 139 háza, 896 - többségében református - lakosa volt. 

Építészeti-kulturális emlékek
Zsurk egyutcás, szalagtelkes település, ősi tiszai átkelőhely Kisvárda és Munkács kö-
zött. Református templomáról az első említés 1700-ban keletkezett.
A jelenlegi templom 1891-ben épült, állítólag a régi templom másaként őrzi annak 
formáját és nagyságát. A templom nyugati homlokzata előtt áll a harangtorony. A 
földszinti ágasokat és gerendákat 1882-ben kicserélték és ekkor majdnem 3 méter 
magasan aláfalazták. 
A gerendarész kissé konzolosan kiül, s ezzel külön hangsúlyt kap a szoknya és a fel-
sőrész közötti toronytörzs karcsúsága. A négyzet alaprajzú torony fiatornyokkal ékí-

tett, egyszerű, négyzet alakú, zömök, félköríves ablakokkal, gúla fedésük tetejé-
ben gombbal és zászlóval. Maga a toronysisak tűje a fiatornyok magasságában 
nyolcszögletűvé válik.

Szociológiai jellemzők, infrastruktúra, gazdaság
Zsurk község népességszáma évtizedek óta fokozatosan csökken. Ez össze-
függésben van a település elöregedésével, több a halálozás, mint az élveszü-

letés. Az időskorúak aránya 6 százalékponttal meghaladja a megyei átlagot. A 
ki- és beköltözések aránya nem jelentős. Saját háziorvos nem áll a lakosság ren-

delkezésére, a szociális alapellátás keretében házi segítségnyújtásban részesülők 
száma 26. Az óvoda 25 férőhelyes, az általános iskolásokat iskolabusz szállítja 
Záhonyba. Művelődésre csak a könyvtárban van lehetőség, mely 4 és fél  ezer 

kötettel várja az olvasókat.
A környező települések VOLÁN-autóbuszjárattal érhetők el. A településen egy betéti 

társaság és 10 egyéni vállalkozó tevékenykedik. A kiskereskedelmi boltok száma 7, 
ebből 5 élelmiszerrel látja el a lakosságot. A regisztrált munkanélküliség 15%-os.

Zsurk Község Önkormányzata elérhetőségek:
Cím: 4627 Zsurk, Dózsa Gy. út 1.
Tel: 45/434-100
E-mail: polghiv.zsurk@freemail.hu
Web: www.zsurk.hu
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